
ท่ีมา

	 ด้วยคณะอนุกรรมการด้านเทคนิคมาตรฐานการบัญชี สภาวิชาชีพบัญช ี
ในพระบรมราชูปถัมภ์ ได้รับหนังสือข้อหารือเกี่ยวกับการจัดประเภทเงินกู้ยืม 
ระยะยาวเป็นหน้ีสินที่จ่ายคืนเมื่อทวงถามตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 1 
(ปรับปรุง 2559) เรื่อง การน�ำเสนองบการเงิน โดยมีข้อหารือในเรื่องที่กิจการ 
ได้รบัหนงัสอืผ่อนผันเงือ่นไขการด�ำรงสัดส่วนทางการเงนิหรอืเจ้าหนีจ้ะไม่เรยีกคนื
หนี้นั้นอย่างน้อย 12 เดือน ภายหลังวันที่ในงบการเงิน แต่ก่อนวันท่ีอนุมัติ 
งบการเงนิ โดยหนงัสอืผ่อนผนันัน้ระบชุดัเจนว่าเป็นการผ่อนผนัส�ำหรบัรอบระยะ
เวลารายงานสิ้นสุด ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25X1 กิจการควรจัดประเภทเงินกู้ยืม
ระยะยาวเป็นหนี้สินที่จ่ายคืนเมื่อทวงถามหรือไม่ 

ข้อพจิารณา

	 ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 1 (ปรับปรุง 2559) เรื่อง การน�ำเสนอ 
งบการเงิน ย่อหน้าที่ 69.4 ได้ระบุว่า “หนี้สินจะจัดประเภทเป็นหนี้สินหมุนเวียน
หากกิจการไม่มีสิทธิอันปราศจากเงื่อนไขให้เลื่อนการช�ำระหนี้ออกไปอีกเป็นเวลา
ไม่น้อยกว่า 12 เดือน นับจากวันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน”
	 ประเด็นทีพ่บบ่อยคอื ในกรณทีีก่่อนหรอื ณ วนัสิน้รอบระยะเวลารายงาน 
กจิการละเมิดเงือ่นไขสญัญาเงนิกูย้มืระยะยาวซึง่เป็นผลให้หนีส้นินัน้กลายเป็น
หน้ีสินท่ีต้องจ่ายคืนเม่ือทวงถาม กิจการต้องจัดประเภทหน้ีสินทางการเงินนั้น
เป็นหนี้สินหมุนเวียนหรือหนี้สินไม่หมุนเวียน
	 มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 1 (ปรับปรุง 2559) เรื่อง การน�ำเสนอ 
งบการเงิน ย่อหน้าที่ 74 ได้ก�ำหนดไว้ชัดเจนว่า “หากกิจการละเมิดเงื่อนไขสัญญา
เงนิกูย้มืระยะยาวซึง่เป็นผลให้หนีส้นินัน้กลายเป็นหนีสิ้นทีต้่องจ่ายคนืเมือ่ทวงถาม 
กิจการต้องจัดประเภทหนี้สินนั้นเป็นหนี้สินหมุนเวียน” 
	 อย่างไรกต็าม มาตรฐานการบญัชี ฉบบัที ่1 (ปรบัปรงุ 2559) เร่ือง การน�ำเสนอ
งบการเงนิ ย่อหน้าที ่75 ยงัได้ระบไุว้ว่า “หากภายในวนัสิน้รอบระยะเวลารายงาน 
ผู้ให้กู้ตกลงที่จะผ่อนผันหนี้ให้เป็นเวลาอย่างน้อย 12 เดือนนับจากสิ้นรอบระยะ
เวลารายงาน เพื่อให้แก้ไขการละเมิดเงื่อนไขดังกล่าว ซึ่งภายในช่วงระยะเวลา 
ดังกล่าวผู้ให้กู ้จะไม่สามารถเรียกร้องให้จ่ายช�ำระหน้ีคืนในทันที กิจการต้อง 
จัดประเภทหนี้สินนี้เป็นหนี้สินไม่หมุนเวียน”
	 ประเดน็ทีต่ามมาคอื ในกรณทีีก่จิการได้รบัแจ้งการผ่อนผนัว่าเจ้าหนีต้กลง
ที่จะไม่เรียกคืนหนี้นั้นอย่างน้อย 12 เดือน ทั้งที่ได้มีการละเมิดเงื่อนไขในสัญญา
เงินกู้ แต่เป็นวันที่ภายหลังรอบระยะเวลารายงานและก่อนวันที่ได้รับอนุมัติให ้
ออกงบการเงิน กิจการต้องจัดประเภทหน้ีสินน้ีเป็นหน้ีสินหมุนเวียนหรือหนี้สิน 
ไม่หมุนเวียน
	 ในกรณีดังกล่าว ย่อหน้าที่ 74 ได้ระบุว่า กิจการยังคงต้องจัดประเภทเป็น
หนี้สินหมุนเวียน เนื่องจาก หากพิจารณา ณ วันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน กิจการ
ยังไม่มีสิทธิอันปราศจากเงื่อนไขที่จะเลื่อนการช�ำระหนี้ออกไปเป็นระยะเวลา 
อย่างน้อย 12 เดอืนนบัจากวนัดงักล่าว ซึง่เป็นไปตามเงือ่นไขของหนีส้นิหมนุเวยีน
ตามย่อหน้าที่ 69.4 ข้างต้น

ตวัอย่างประกอบความเข้าใจนี ้ไม่ใช่ส่วนหน่ึงของมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ

ตัวอย่างประกอบความเข้าใจ

การจดัประเภทเงินกูยื้มระยะยาวเป็นหนีส้นิท่ีจ่ายคืนเม่ือทวงถาม 

ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 1 (ปรับปรุง 2559) เรื่อง การน�ำเสนองบการเงิน 
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ตัวอย่าง 1

กิจการได้รับหนังสือผ่อนผันจากเจ้าหนี้ที่จะไม่เรียกคืนหนี้นั้นอย่างน้อย 12 เดือน นับจากวันที่ 31 ธันวาคม 25X1 โดยได้รับหนังสือผ่อนผัน 
ก่อนวันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน

	 สาเหตุที่จัดประเภทเป็นหนี้สินไม่หมุนเวียนเนื่องจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25X1 กิจการได้รับหนังสือผ่อนผันจากธนาคารแล้ว กิจการจึงมี
สิทธิปฏิเสธ หรือเลื่อนการช�ำระหนี้ออกไปอีกเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 12 เดือน นับจากวันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน ซึ่งก็คือวันที่ 31 ธันวาคม 25X1 
ดังนั้น เงินกู้ยืมดังกล่าวจึงแสดงฐานะการเงินของกิจการ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25X1 เป็นหนี้สินที่มีเงื่อนไขการจ่ายช�ำระเกินกว่า 1 ปี

ตัวอย่าง 2

กรณีที่ได้รับหนังสือผ่อนผันจากเจ้าหน้ีท่ีจะไม่เรียกคืนหน้ีน้ันอย่างน้อย 12 เดือน นับจากวันที่ 31 ธันวาคม 25X1 โดยได้รับหนังสือผ่อนผัน 
หลังวันสิ้นรอบระยะเวลารายงานแต่ก่อนวันที่งบการเงินได้รับการอนุมัติให้ออก แม้ว่าหนังสือผ่อนผันนั้นระบุชัดเจนว่าเป็นการผ่อนผันส�ำหรับ 
รอบระยะเวลาสิ้นสุด ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25X1

	 สาเหตท่ีุจัดประเภทเป็นหนีส้นิหมนุเวยีนเนือ่งจาก ณ วนัที ่31 ธนัวาคม 25X1 กจิการยงัไม่ได้รบัหนงัสอืผ่อนผนัจากธนาคาร กิจการจงึไม่มสีทิธิ
เลื่อนการช�ำระหนี้ออกไปอีกเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 12 เดือน นับจากวันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน ซึ่งก็คือวันที่ 31 ธันวาคม 25X1 ดังนั้น เงินกู้ยืม 
ดงักล่าวจงึแสดงฐานะการเงนิของกจิการ ณ วันที ่31 ธนัวาคม 25X1 เป็นหนีส้นิทีม่เีงือ่นไขการจ่ายช�ำระภายใน 1 ปี เป็นผลให้กจิการต้องจดัประเภท
เป็นหนี้สินหมุนเวียน และกิจการต้องเปิดเผยข้อมูลเพื่อความชัดเจนในสถานการณ์ปัจจุบันไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน

ตัวอย่างประกอบความเข้าใจนี ้ไม่ใช่ส่วนหน่ึงของมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ

โดย… คณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐานการบัญชีและ 

คณะอนุกรรมการด้านเทคนิคมาตรฐานการบัญชี

จัดประเภทเป็นหนี้สินหมุนเวียน

31 ธันวาคม 25X1
วันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน

10 กุมภาพันธ์ 25X2
วันที่ได้รับอนุมัติให้ออกงบการเงิน

จดัประเภทเป็นหนีส้นิไม่หมุนเวียน

31 ธันวาคม 25X1
วันสิ้นรอบระยะเวลารายงาน

10 กุมภาพันธ์ 25X2
วันที่ได้รับอนุมัติให้ออกงบการเงิน

30 พฤศจิกายน 25X1 วันที่ได้รับหนังสือผ่อนผันจากธนาคาร

31 มกราคม 25X2 วันที่ได้รับหนังสือผ่อนผันจากธนาคาร
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